

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminecă

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminecă

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 180.—
Pe o jumătate de an Lei 90.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
Prețul inseratelor:
Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

De ce este comunismul o greșală?

Ca idei principale în doctrina comunistă au „desființarea proprietății private” și „distrușterea familiei actuale”. Probabil, că „apostolii” comunismului judecând în felul acesta, au socotit că folosindu-se de mijloacele amintite mai sus, se va schimba înfățișarea omenirii, după care schimbare va urma îndată și fericirea.

Da! „Spre mai bine!” — aceasta este veșnica plângere a neamului omenesc și spiritele mari, cari s'au ridicat în diferite timpuri, au căutat ca prin învățăturile lor, să îndrumeze spre această țintă, sufletul și lucrările oamenilor.

Ne place să credem, că toți bărbații cari se interesează de soarta popoarelor, urmăresc mai presus de toate bunăstarea și fericirea omenirii, dar în același timp, stăruim a controla mijloacele, pe cari acești bărbați înțeleg să le întrebuințeze pentru ajungerea scopului lor.

Se spune cu drept cuvânt, că scopul nu scuză mijloacele. Și se poate întâmpla foarte ușor, ca un scop bun să fie nimicit în parte sau total, în urma mijloacelor greșite, cari s'au întrebuințat spre ajungerea lui. Iar șefii comunismului ar trebui să înțeleagă cel puțin acum, că planurile lor nu se pot îndeplini, căci s'a văzut la ce rezultat s'a ajuns prin lățirea comunismului în Rusia.

Că desființarea proprietății private este o greșală enormă, aceasta ne-o spune bunul simț și buna judecată. Nu știu oare acești oameni, că proprietatea privată este cel mai puternic stimulent (îndemn) spre muncă și înaintare? La baza progresului, nu stă oare tocmai această proprietate privată, fără de care omul ar tăia și azi lemnele cu o bucată de piatră și ar locui prin peșterile pădurilor, împreună cu urșii și alte lighioane.

Scriitorul francez Voltaire (citește Volter), care a pătruns ca nimeni altul toate nevoile și durerile omenirii, a spus următoarele cuvinte despre proprietatea privată: „Există o lege naturală neatârnată de toate convențiunile omenești: „*Fructul muncii mele trebuie să fie al meu*”.

Buna judecată ne spune, că nici nu se poate altfel! Adecă omul harnic și cumpătat, să nu se poată bucura de roadele muncii sale? Truda și oboseala celui care aleargă zi și noapte, să fie tot în același fel răsplătită ca și trândăvia acelor derbedei, pentru care munca cinstită e un chin?

Asta nu! Unde ar fi atunci acea plăcere nemăsurată, care o trăiește tot omul, care are în fața sa bunurile agonisite, cu trudă grea, în anii tinerețelor? Ori să-i răpești omului și această plăcere și atunci el va deveni

o mașină, care lucrează fără să-și dea seama, va deveni un animal, care nu mai are alt scop, decât acela de a mânca și a trăi.

Mai zic comuniștii: Să distrugem organizația familiei din ziua de azi, pentru că numai în felul acesta vom avea o generație de oameni mai bună decât cea de azi. — Practica bolșevismului din Rusia (bolșevismul are la bază ideile comuniste), a arătat cece însemnează distrugerea familiei. Statisticile din ultimul timp dovedesc, că bolile între copii s'au înmulțit într'un mod îngrijitor, — și cece este mai grozav, s'au lătit chiar bolile lumesti între acești copii, — apoi procentul copiilor vagabonzi și criminali a crescut mult față de timpurile de mai înainte.

Iată ce fel de generație a reușit să crească comunismul! Sufletul acestor copii, ca și trupul lor, este bolnav, iar faptele lor vor fi de sigur asemenea sufletelor lor: păcătoase și primejdioase. Viitoarea lor societate va fi compusă în mare parte din demoralizați și vagabonzi, care societate nu va dăinui de altfel mult, pentru că ea nu se bazează pe legile lăsate de Dumnezeu.

Nu ne îndoim, că va fi așa, căci ne întrebăm: Cine poate da o creștere asemănătoare mamei, scumpei mame? Cine altul ar avea acea dragoste nețărnută, ca să vegheze nopți întregi deasupra leagănului și să tresară cu neliniște la toate mișcărilor copilului? Mama, cu îngrijirile ei, nu va putea fi înlocuită nici odată, de azilurile în cari comuniștii vreau să-și crească copiii. Sau chiar fiind înlocuită, ei nu vor crește oameni sănătoși, trupește și sufletește, ci niște monștri primejdioși.

Schimbările pe cari ar vrea să le aducă comuniștii, se vede ușor că sunt niște utopii (gânduri ce nu se pot împlini) primejdioase, cari fiind contrare legilor naturale, sunt condamnate a rămâne deapurturi numai în mințile unor smintți. **Const. Hagea**

Politica în țară

În Cameră s'a continuat mai multe zile discuția asupra noiei legi a căilor ferate. La urmă legea a fost votată, așa cum au vrut averescanii. Acum vine la rând, în baza noiei legi, schimbări în conducerea căilor ferate. Probabil că averescanii vor înlocui pe unii liberali cu oameni de-ai lor. Lumea mare așteaptă însă: trenuri mai regulate și mai ieftine. La fel și cu transportul mărfurilor.

Într'o ședință a Camerei din săptămâna trecută, deputatul național-tărănist Davila a vorbit în cauza **expropriării grofilor**, cari s'au plâns la tribunalul din Paris. Camera, la propunerea dlui Davila, a votat cu unanimitate o hotărâre, prin care declară că nu recunoaște

sentința dela Paris. — Când s'a aflat aceasta la Budapesta, unele ziare maghiare au început a țipa contra României, cerând între altele ruperea a orice legături cu România, dacă nu va respecta hotărârea adusă la Paris. Lumea românească rămâne însă cu sânge rece, în așteptarea hotărârii Ligei Națiunilor.

Intre legile, cari vor ajunge în curând în desbaterea Camerei, este și **legea chirilor**. E speranță, că prin noua lege se va pune capăt abuzurilor cu rechiziția și chirilor de pomană pe seama unora, prin cece tineretul suferă în rând cu proprietarii caselor. Se spune, că în 1—2 ani va fi totul liber, iar până atunci se vor plăti chirii de 19—30 ori ca în 1916. Detaluri la timpul său.

La pagina 2 a foii de azi publicăm amănunte asupra opreliștei, ca ziarele să nu mai scrie nimic în unele chestiuni de mare interes pentru dinastie și țară. Nu știm însă ce se va alege din opreliște, căci tot din ziarele bucu-reștene aflăm: În tipografia „Independența” (unde se tipărește gazeta liberală „Viitorul”) a apărut o carte intitulată „**Tara și Dinastia**” (Fapte și documente privitoare la regularea succesiunii la tron). Despre această carte se crede, că e scoasă de liberali și s'a tipărit în multe mii de exemplare. Cartea cuprinde: actul de renunțare la tron al fostului principe Carol, comunicatul (hotărârea) dat publicității după consiliul de coroană din 31 Decembrie 1925, legile votate de parlament la 4 Ianuarie 1926, declarațiile d-lor Ionel Brătianu și generalul Averescu făcute cu prilejul votării legii, declarațiile acelorași domni făcute astătoamnă la consfătuirea averescanilor și la clubul liberal, precum și scrisoarea Regelui, adresată primului-ministru la 28 Noembrie 1926. Toate aceste documente sunt însoțite de comentarii (lămuriri), cari mărturisesc voința de a înfățișa ca definitiv (pentru totdeauna) actul dela 4 Ianuarie 1926. Broșura pare a avea de țintă, să fie răspândită în popor.

Ce privește stările între **partidele politice**, averescanii și liberalii încep din nou a se apropia. Pe ei îi leagă mult și actul dela 4 Ianuarie 1926. Unele ziare au scris, că în București au sosit trupe de jandarmerie din provincie. — Comitetul de direcție al Partidului Național-Tărănesc a ținut în zilele trecute mai multe ședințe, în care s'a discutat diferite chestiuni politice la ordinea zilei.

În momentul când încheiem foaia, primim din București știrea: În ședința din 31 Ian. și 1 Febr., comitetul Partidului Național-Tărănesc, declarându-se pentru statul monarhic, a hotărât că este pentru revizuirea pe cale legală a actelor dela 31 Dec. 1925 și 4 Ian. 1926, deasemenea dorește convocarea unui nou consiliu de coroană. În acest înțeles dl. preș. Maniu va ceti o declarație în Cameră.

Guvernul, „evenimentele“ și presa

Sub acest titlu, ziarul „Cuvântul“ din București, cu data 29 Ianuarie 1927, a publicat următoarele rânduri, pe cari le dăm și noi spre orientarea cetitorilor din provincie. Iată ce se spune:

„Directorii de ziare din București au fost poftiți la președinția consiliului. Primul-ministru trebuind să meargă la Cameră, a însărcinat pe dl Gr. Crăiniceanu secretarul general, să spună reprezentanților presei de ce au fost chemați.

Șeful guvernului roagă stăruitor presa, să nu se mai ocupe în nici o formă despre:

- Sucesiunea (moștenirea) la tron,
- Chestia Regentei,
- „Evenimentele în curs“ (ce este în pregătire).

Guvernul socotește, că nu sunt „evenimente în curs“.

Guvernul socotește, că celelalte chestiuni cuprinse sub numirea „actul dela 4 Ianuarie 1926“ sunt și rămân așa pentru totdeauna, — și că nu este locul a se mai face vreo discuțiune în jurul lor.

Guvernul susține, că răscolirea lor într'un chip ori în altul, este un prilej de agitațiuni păgubitoare, al cărei răsunet peste graniță nu poate decât să vatăme interesele țării.

Prin urmare, ziarele sunt rugate să se rețină pe viitor dela orice publicare cu privire la chestiunile numite, — și chiar dela publicarea altor declarații, afară de cele făcute în parlament, pe cari oamenii politici le-ar face în aceleași privințe.

Reprezentanții ziarelor au rugat la rândul lor pe secretarul general, să spună primului ministru observările, care s'au făcut față de cele comunicate de dl secretar general.

Este dela sine înțeles, că neîmplinirea acestor dorințe ale guvernului, ar aduce după sine confiscarea ziarelor...

Anunțând toate acestea, lămurim pe cetitori de ce tăcerea se va întinde iarăș asupra „evenimentelor în curs“...

Am cerut în schimb guvernului, ca oprirea tălmăcirii lor să fie generală, să nu atârne adecă de un anumit scris în care ea s'ar face, — și de anumita politică ori interese pe care le-ar sluji... Și acum să așteptăm...“

Politica externă

Italia și Ungaria. Ca un plan curios, dăm următoarea știre din o gazetă polonă, care spune: „După foaia maghiară „Pester Lloyd“, Ungariei îi va reveni în curând un însemnat rol în politica balcanică. Cu știința Angliei, contele Bethlen va încheia probabil o învoială cu Italia. Politica Italiei e urmărită cu viu interes la Sofia, unde se crede, că prin un șir de tratate (învoeli), legate unul după altul, Italia va încercui într'un brâu de fier Iugoslavia. — Unde dai și unde creapă!“

Germania are iarăș guvern, constituit sub prezidiul lui Dr. Marx. Din acest guvern face parte și partidul naționaliștilor germani, cari până acum n'au prea vrut să știe de felul cum s'a încheiat pacea după războiu, ci au lucrat mai mult cu gândul la revanșe. Multă lume are temere, că noul guvern german va ținti mai curând la înarmări pe sub ascuns, decât la condiții tot mai trainice pentru asigurarea păcii, așa cum sunt azi formate statele europene. — Vom vedea, ce ne mai aduce viitorul.

Grecia e în vecinică neliniște. Zilele trecute s'a cerut consiliului de ministri: comandantul primului corp de armată, generalul Maneta, să fie îndepărtat dela acest comandament, pe motiv că ar fi făcut conspirații. S'a hotărât punerea lui pe o lună la dispoziția ministerului de războiu. — Se mai anunță din

Atena, că acolo s'a descoperit o întinsă legătură a diferite persoane, cari voiau să facă țara din nou monarhie. Sunt nenumerate arestări.

Iugoslavia. Guvernul Usunovici a demisionat, în urma unor neînțelegeri cu Radici. Neputându-se forma un nou guvern, regele Alexandru a încredințat din nou pe Usunovici cu formarea guvernului.

Cehoslovacia și Ungaria au ajuns la legături comerciale mai strânse, prin încheierea unui tratat comercial (favoruri de vamă și alte înlesniri în ambele țări). Legăturile ungare-cehoslovece vor atinge desigur exportul României

Câți bani capătă România dela Banca Austro-Urgară

După un raport prezentat de curând Ministerului de Finanțe, România are se capete următoarea cotă din averea fostei Bănci Austro-Ungare:

23.718 dolari numerar, 66.895 în obligațiuni austriace în franci francezi, 489.800 în obligațiuni ungare în franci francezi, 13.736 în obligațiuni austriace în lire sterline, 32.320 în obligațiuni ungare în lire sterline.

Totalul cotei primite până acum de România, din împărțirea Băncii Austro-Ungare, se urcă la 56,318.865 coroane aur. Această sumă, dimpreună cu ultima cotă, e depusă la Banca Națională a României în contul datoriei, pe care Statul o are la Banca Națională.

Se desființează trei ministere?

S'a răspândit în ultimele zile șvonul, că dl general Averescu a hotărât desființarea ministerelor celor trei provincii alipite. — În primul rând, e bine să se știe, că nu există nici un fel de ministere al Ardealului, al Basarabiei sau al Bucovinei. Există numai *trei domni*, de fel din aceste provincii, cari au vagoane ministeriale, automobile, salarii și șefi de cabinet, dar cari nu numai că n'au nici un fel de îndatoriri (de lucru), dar n'au nici măcar cancelarie, în care să cugete la treburile acestor provincii. Sunt ministrii d-nii Petru Groza din Ardeal, Dori Popovici din Bucovina și Sergiu Niță din Basarabia. Strict luat, ei sunt ministri numai cu numele și cu avantajile, pentru că de muncit n'au nimic, — și nici nu sunt întrebați vreodată, la consiliile de ministri măcar, asupra hotărârilor ce interesează provinciile lor.

Pieirea celor trei ministri fără nici o meserie, este hotărâtă de șeful guvernului. Dar nu este sigur, că momentul favorabil acestei execuțiuni a sosit. Știrile, cari anunțau execuția pentru ziua de 1 Februarie 1927, ni se par nesigure. Credem, însă, că până la înfăptuirea planului dlui general Averescu, mai e vreme. Intre timp ne vom spune cuvântul despre părțile lui bune și părțile lui rele.

(România).

Nouii reduceri de taxe de export

În ședința delegației economice a guvernului, ținută Vineri 28 Ianuarie 1927, s'a hotărât reducerea mai multor taxe de export, și anume:

Carne tăiată de vite mari, dela 5 lei la 2.50 lei kilogramul.

Conserve de carne, salam, ghiuden, dela 3 la 1 leu kilogramul. Conserve de pește dela 7 la 1 leu kgr., chefal dela 3 lei la 2 lei kgr.

Osânza dela 20 la 5 lei kgr., untura dela 20 la 7 lei kgr. paseri vii dela 15 la 5 lei kgr., paseri tăiate dela 15 la 3 lei kgr., ouă dela 1 leu în timpul verii și 3 lei în timpul iernii la 1 leu în timpul verii și 2 lei în timpul iernii.

Brânză de lapte și unt: brânză albă, de

burduf, cașcaval, brânză fermentată dela 7 la 2 lei kgr., lapte condensat și pulverizat dela 4 la 1 leu kgr., unt de oi și vacă dela 15 la 5 lei kgr.

Ceapă uscată dela 2000 la 1000 lei vagonul, cartofi dela 7000 la 3500 lei vagonul, dextrina și scrobeala dela 5000 la 2500 lei vagonul.

Piei brute crude dela 20 la 10 lei kilogramul, piei de miel, oaie și berbec dela 30 la 15 lei kgr., piei brute sărate dela 30 la 15 lei kgr., piei brute uscate dela 40 la 20 lei kgr.

Lână de diferite calități dela 15 la 5 lei kgr.

Turtă dulce dela 15 mii la 4000 lei vagonul, drojdie de vin dela 5 mii la 1000 lei vagonul, butoaie goale de stejar cu doage dela 3 la 1 leu de decaltru.

S'au șters cu totul taxele de export la următoarele mărfuri: pieile prevăzute la art. 82 (căprioară, iepurași și alte specii) pentru cari se plătea 40 lei de kilogram, apoi pieile prevăzute la art. 83 (piei de lup, urs, viezure, vulpi roșii și albe, vidre, pisici sălbatice și altele) pentru cari se plătea 60 lei de kilogram, cum și pieile prevăzute la art. 84 (astrahan, vulpe albastră și neagră, jder, oposun etc.) pentru cari se plătea 100 lei de kgr.

Merele și perele proaspete încă sunt libere la export, apoi vinul la care se plătea 4000 lei vagonul și butoaie de stejar cu vin.

Rămân taxele vechi la: nuci cu coajă 20 mii lei vagonul, nuci descojite 40 mii lei vagonul, zahărul 5000 lei vagonul.

Noile taxe vor intra în vigoare în ziua când se vor publica în „Monitorul Oficial“.

Gazeta „Comoara“

În zilele din urmă, dupăcum ne scriu mai mulți abonați, toate satele Ardealului și Banatului au fost umplute cu o nouă gazetă (revistă) numită „Comoara“, care apare sub conducerea dlui Mihail Sadoveanu, scriitor român și deputat averescan ales de curând în vestitul Bihor. Noua gazetă vrea să scrie „numai despre lucruri privitoare la interesul și nevoile poporului“. — Noroc bun!

Știri din București spun, că această gazetă se tipărește la tipografia Statului în milioane de exemplare. Hârtia pare deci a fi dela Stat. „Comoara“ se împarte cu ajutorul prefecturilor, pretorilor, notarilor și pârgarilor (străjilor) din sate. Bieții de notari și pârgari ai satelor, dar multe lucruri li se mai cere dela cei de sus! De acum încolo au să facă și pe vânzătorii de gazete. Căci „Comoara“ costă 3 lei un număr. Și cum foile s'au trimis câte 100, 150, 200, 250, 300 exemplare, la fiecare comună, după mărimea comunei, — își poate oricine ușor închipui, cât neceaz și perdere de vreme dă vânzarea cu numărul. Iar după strângerea banilor, presupunând că s'ar vinde, pune-te fu pârgar și notar la încheierea socotelii și trimiterea banilor la administrația „Comorii“.

Această „Comoară“ pare a fi plănuită o „adevărată comoară“ pentru ceice o trimit dela București. Dacă în țară au atâtea ordonanțe, cari vând gazete la ordin, atunci dl Sadoveanu și tovarășii au dat de fapt peste o „nesecată comoară“.

Țăranii nostri ne scriu însă, că îi su-pără silă cu care le pune gazeta după cap și le cere banii cu zor. Minoritarii, Sași și Maghiari, rād și înjură. Bietul pârgar stă uluit și se uită la „Comoară“. El are ordin dela notar, acesta de mai sus. Ce-i de făcut?

Din unele comune ni se scrie, că oamenii refuzând să cumpere foi cu de-a sila, primăria a scris superiorilor să-i cruțe cu astfel de afaceri. Oamenii nu pot fi siliți la cumpărare, iar primăriile încă nu au bani pentru așa ceva. — Ce va urma, vom mai vedea!

INFORMAȚIUNI

Maestrea Sa Regele a început un nou tratament cu radium, ceea ce s'a anunțat de către dl ministru al Casei Regale prin următorul comunicat: Potrivit hotărârii de mai înainte, M. Sa Regele a început astăzi un tratament radio-terapie, sub direcțiunea dlui Dr. Sluys din Bruxela, asistat de dl conferențiar Dr. Gh. Severeanu. Instalarea aparatelor a fost făcută de dl inginer Kessler. București, 29 Ianuarie 1927.

Ulterior s'a mai dat următoarea informație oficială: M. Sa Regele este supus de două zile unui tratament de radium, dela care se așteaptă cele mai bune rezultate. M. Sa s'a arătat foarte bine dispus, nesuferind nici o oboseală de pe urma tratamentului.

După știri din Capitală, tratamentul cu radium va dura o lună de zile.

DI Mihai Popovici, fost ministru și membru marcant al Partidului Național-Tărănesc, după întoarcerea dela Paris, unde a petrecut câteva săptămâni, a fost primit zilele trecute în audiență de Maestrea Sa Regina.

Posturi vacante de învățători. In „Monitorul Oficial“ din 28 Ianuarie 1927 (No. 21) sunt publicate locurile vacante în învățământul primar.

Recrutarea clasei 1928. In „Monitorul Oficial“ din 28 Ian. 1927 a apărut ordinul general No. 178 cu privire la lucrările pentru recrutarea clasei 1928. Acest ordin privește pe tinerii născuți în anul 1906, cari formează clasa 1928. Recrutările vor începe la 1 Martie 1927 și vor ține 70 de zile. In acelaș ordin se publică noile îndrumări pentru dispense, amânări de studii, cum și mai multe anexe în legătură cu aceste acte.

Prețul pâinei în București. Cu începerea dela 1 Februarie 1927, prețul pâinei a fost urcat dela 8.50 la 9 lei kilogramul de pâine neagră și 12 lei pâinea albă, față de 11 lei cât a costat kilogramul până acum.

Examenele de fochiști și mecanici se vor ține în 6 Februarie. Cererile cu actele necesare se vor înainta Inspectoratului Industrial Sibiu, Piața Regele Ferdinand Nr. 14, până la data de mai sus.

Incepe lipsa de lucru și la noi. Din lipsă de bani, se anunță reducerea unor exploatari petrolifere în județul Prahova. Aceiași stare se observă și la unele întreprinderi metalurgice, cari plănuiesc reducerea orelor de lucru. La Timișoara încă e lipsă de lucru.

Un foc mare la Mediaș a distrus în săptămâna trecută fabrica de nașuri (bumbi). Pagubele sunt socotite la mai multe milioane de lei. Cauza focului n'a putut fi constatăta.

Vagoanele clasa IV-a vor fi transformate în mod mai practic și cum trebuie să fie miște vagoane, în cari călătoresc oameni, nu vite. Deocamdată se vor da în lucru 600 vagoane. Dar nu se știe, pe când vor fi gata. — Luăm cu plăcere știre de această ușurare a călătoriei sătenilor, întrucât nu e aranjată cumva reducerea acestor vagoane mai ieftine.

Prețul vitelor e în urcare, în urmă cumpărăturilor începute de negustori din București, cari au pornit exportul în străinătate. S'a făcut încercare a se trimite și carne conservată (inghetată) în Anglia. Spre acest scop s'au cumpărat în săptămânile trecute porci și vite din părțile Maramureșului și în Banat.

Impunerile pe 1927. Termenul pentru depunerea declarațiilor a expirat Luni 31 Ianuarie. Întreprinderile comerciale, cari au cel puțin 3 sucursale, pot depune declarațiile până la 28 Februarie, iar societățile până la 30 Aprilie. — In ultimul moment aflăm, că termenul a fost prelungit până la 5 Februarie.

Iniințarea Camerelor de Muncă și a consiliului superior al muncii va ajunge în curând în fața parlamentului. Știri din București spun, că toate pregătirile sunt făcute și că reprezentanții acestor camere vor fi aleși în număr egal, dintre lucrători și patroni. S'a abandonat ideea, ca aceste camere să aibă reprezentanți numai dintre lucrători.

Prețul mărfurilor dela Reșița n'a fost încă fixat pentru primăvara ce vine. După-cum se spune, direcțiunea „Reșiței“ așteaptă revizuirea noului tarif vamal, ca să se orienteze după el. — Asta lasă a se înțelege o nouă urcare în preț la mașinile, ferul și uneltele dela Reșița.

Un curs pentru surori de ocrotire se va începe la Cluj în luna Februarie. Persoanele doritoare a urmă acest curs, să se adreseze la: Institutul surorilor de ocrotire, Cluj, Calea Dorobanților 23.

Unde a intrat un șearpe veninos. Din comuna Dăbuleni, jud. Romanati, se anunță, că 5 țărani după ce au beut vin dintr'un butoiu dela cârciuma comunală, s'au otrăvit. Trei au murit în curând. Făcându-se cercetări și golindu-se butoiul, în el a fost aflat un șearpe foarte mare. — Oameni buni, grijiiți și astupați bine, vasele în cari țineți de-ale mâncării sau beuturi!

Prețurile maximele în Sibiu dela 1 Februarie începând sunt următoarele: **Făina albă (lux)** 18 lei kilogramul, mijlocie 15 lei, neagră 11 lei, de porumb necernută 6 lei, cernută 6.75 lei. — **Pâinea franzelă** 18 lei, din făină albă mijlocie 15 lei, pâinea neagră 11 lei kilogramul. — **Prețurile peștelui** cu 30% asupra facturilor dela angrosiști. — **Laptele** de vacă nesmântinit 8 lei litru, smântănit 4 lei, de bivoliță nesmântinit 10 lei, smântănit 6 lei.

— **Carnea de viță cal.** I 36 lei kilogramul, cal. II 34 lei, vitel 36—38 lei, bivol și juninca 26—28 lei, carnea de porc cu adaus 42 lei, fără adaus 48 lei, carnea de oaie 16—18 lei, slănină crudă 48 lei, grăsime 58 lei, untura topită 62 lei kilogramul.

La un foc în New-York, întâmplat zilele trecute în centrul comercial al orașului, s'a prăbușit o clădire cu șapte etaje (rânduri), care eră cuprinsă de flacări. Au fost acoperiți sub ruine 10 pompieri, dintre cari 3 au fost scoși morți. — Zidirea caselor americane, cu așa multe etaje, o să le mai aducă și alte nenorociri.

Premii de export în Franța a propus deputatul Huguët, motivând astfel: Pentru înlăturarea șomajului (lipsei de lucru) în industrie, să se dea premii de export de către stat, ca astfel să se ușureze desfacerea mărfurilor din industria franceză pe piețele din lume. Cu această chestiune urmează să se ocupe în curând comisia economică a Camerei. — Mare deosebire între România și Franța: La noi taxe peste taxe la eșirea mărfurilor din țara proprie (pe produsele agricole), pe când Franța vrea să dea premii celorce trimitt mărfuri afară din țara lor, ca astfel să poată concura mai bine pe piețele străine.

Uragan în Anglia. In zilele de 27 și 28 Ianuarie, o mare furtună s'a abătut asupra Angliei în general și asupra Scoției în special. Pagubele sunt enorme. Sunt și câțiva morți, iar răniți mai mulți.

Ca să scape de lup, s'a urcat în copac. Aceasta i-s'a întâmplat, zilele trecute, unui om ce mergea din satul Cocorăști spre comuna Măgureni din județul Prahova. Ieșindu-i lupul în cale, bietul om s'a suit într'un copac din apropiere. Dar lupul l-a simțit și a început a urla sub copac. Norocul cu niște sănii, cari trecând pe acolo au gonit lupul și au scăpat pe bietul om nevinovat, după o petrecere de 4 ore în copac.

Banca Populară „Viștea“. La locul său publicăm bilanțul acestei bănci. Vedem din el jertfe pentru biserică și creșterea unui elev la o școală de contabilitate. Înărrirea bisericii și păstrarea credinței este cel mai însemnat scut al poporului nostru. Pregătirea oamenilor pentru comerț este un punct însemnat în dorința noastră, ca Românul să ajungă adevărat stăpân în țara sa. Președintele acestei bănci ne spune, că a lucrat cu 14—16%. Facă oricine o asemănare între această dobândă și 26—28—30%, ce iau azi o parte mare de bănci. La împrumuturi de 2,200,000 lei însemnează o cruțare — bani rămași în punga plugarului — de 220.000 lei. Această cruțare an de an însemnează milioane, cari rămân pentru instărirea plugarului. Indemnul nostru către țărani este: 1. Organizați-vă în Bănci Populare și Cooperative! 2. Sprijiniți prin depuneri mici și mari aceste instituții, pentru că numai prin ele să poate înlăpăui un viitor mai bun pentru plugărie și plugar!

„Manevre de jandarmi“. In „Cuvântul“ dela 3 Februarie cetim între altele: In București sosesc transporturi de trupe din jandarmerie. Ministrul de războiu a avut consfătuiri cu șeful Marelui Stat Major și cu șeful Siguranței Generale a Statului. După cât s'a putut afla, se pare că se vor mai ține consfătuiri între autoritățile civile și militare.

Invitare. Reuniunea comercianților și meseriașilor români din comuna Tilișca, jud. Sibiu, invită pe această cale reuniunile surori și pe toți sprijinatorii culturii românești, a participa la festivitățile sfințirii steagului Reuniunii, festivități cari vor avea loc în Tilișca în ziua de 13 Februarie 1927, având ca naș al steagului pe dl I. D. Simian, mare industriaș. Tilișca, 27 Ian. 1927. *Comitetul reuniunii.*

Arestarea lui Terente în Bulgaria, o anunță un ziar bulgar. Știrea nu e sigură, de aceea se așteaptă confirmarea ei.

Calendarul Poporului pe anul 1927 se trimite zilnic tuturor cari îl comandă. Amănunte asupra cuprinsului și comenzilor se pot afla la pagina 4 a foii de azi.

Primăriile comunale, cari n'au plătit până în prezent publicațiile apărute în foaie, sunt rugate a trimite banii, căci altcum suntem siliți a reclama la forurile superioare. Taxa de publicare e foarte mică, prin urmare nu putem tot scrie la provocări și rugări particulare. Mai observăm, că pentru acele oficii, cari nu plătesc regulat, vom cere pe viitor plata înainte, la din contră publicarea nu se va executa.

Iubiți cetitori!

Acum, în timpurile acestea grele, apelăm și la binevoitorul D-Voastră sprijin, rugându-Vă a achita restanțele din trecut și după puțină plătină și abonamentul pe întreg anul curent. In modul acesta ne-ați ajutată să ne putem cumpăra de pe acuma hârtia pentru gazetă pe anul în curs, care, împreună cu toate materialele, se scumpește pe zi ce merge.

Fiecare abonată, care ne va câștiga pe lângă abonamentul său încă 2—5 abonați noi, va primi în dar o carte frumoasă. Grăbiți-Vă, deci, a Vă câștiga aceste cărți frumoase! — Noi încă ne vom sili a face foaia tot mai bună, spre a Vă mulțumi.

Numeri de probă din „Foaia Poporului“ trimitem la dorință oricui gratis, dacă ni se cere (un număr din urmă).

Registre, nota, declarații de vărsare, carnete pentru 1—10%, se află de vânzare la Librăria „Foaia Poporului“ Sibiu.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“

Redactor responsabil: Nicolae Bratu

Vânzare de lapte nesmântănit

"Lica" Industrie de Alimente, Carol Albrecht, pe lângă vânzarea de lapte pasteurizat prin locurile de vânzare de până acum, va aduce cu începere de la 1 Februarie 1927 :-: :-:

lapte pasteurizat în sticle

onor. ei clienți și în casă

Pentru deslușiri și abonamente, pentru o furnizare permanentă, a se adresa la :-:

Centrala „LICA” Industrie de Alimente CAROL ALBRECHT

Strada Rosenfeld No. 25 8465

sau „LICA” Prăvălie

Strada Ocnei No. 13-15 în Sibiu.

Se caută o calfă rutinată

în brașua textilelor și cu experiență mai îndelungată, cunoscând limba română, germană și maghiară. Oferte însoțite de o fotografie, se vor adresa firmei Vasile I. Vulcu, Sebeș jud. Alba. 8482

De vânzare în Sibiu

Casă mică în suburbie cu curte și grădină, preț 170.000 Lei, potrivită și pentru țărani. Apoi 1/4 de jugăr de loc 7 kilometri depărtare de la Sibiu, lângă drumul țării, arătură jug. 24.000 livada jug. 19.000 Lei. Informații: str. Frank No. 9 sau la biroul advocațional str. bisericii No. 4-a. 8486

Casă de vânzare în Sibiu

compusă din 4 camere, 2 bucătării, cameră de baie, verandă, grădină frumoasă cu pomi. Informații se dau Mönchhof (Curtea Călugărilor No. 4. 8467

Casă cu prăvălie

mare, la poziție bună cu 6 încăperi toate în bună stare clădită în anul trecut e de vânzare în Avrg. Informații la Nicolae Rotaru, Avrg, strada Bisericii No. 60. 8483

Important pentru menajere!

cloropi de tot soiul, jachete, veste, bluze, rochii, articoli de sport. — Se primește lână toarsă de mână spre tricostat.

Repede și ieftin 8395

„MERCUR” atelier de tricofaje
SIBIU, Târgul Peștelui No. 15.

Hotel de vânzare în Sibiu

Hotel cu 8 camere și restaurant, în apropierea gării, e de vânzare din cauze familiale. A se adresa: Sibiu, strada Șării No. 6. 8468

O moară de vânzare

cu motor sistem Diesel, se află la societatea „Moara Unirii” în Noeri h. Amatori se vor adresa dlui Ioan Fröhlich la comuna Noerich No 88, jud. Sibiu. 8476

De vânzare

din cauza colonizării una garnitură de treierat în stare bună, puțin uzată și un locomobil de 8 H. P. cu batoză de 600 m/m fabricat Hoffherr & Schrantz, Clayton Shuttleworth. 2 circulare de tăiat lemne, 2 transmisii de 7 metri lungime, 50 m/m grosime și diferite roate de fer. A se adresa la Ioan Zereslea, Sebeșul de jos p. u. Sebeș-Olt jud. Sibiu. 8584

Automobil de persoane

„Ford” 8483

în stare bună e de vânzare cu preț e habitabil, eventual și în rate, în Sibiu, strada Ridelui No. 5.

Mașină de cusut

pentru curelar

în stare foarte bună e de vânzare la Petre Prode, Hodac, jud. Mureș. 8486

De vânzare

sau de închiriat o casă cu prăvălie (bucărie) foarte bine mergetoare, una casă de vânzare cu 10 camere cu prăvălie 180.000 Lei, mai multe case ocupabile cu preț foarte ieftin și multe loturi de clădit.

Una casă în Merceurea foarte ieftină la Agentura Schickler Sibiu, strada Târgului No. 5. 8491

Atențiune măsurari de mobile!



Baițuri de ceară Schellak „Hawalko”

în 24 culori diferite, pentru tot soiul de lemn, gata pentru întrebuințarea de baițuit mobile fine, suportă apa și se mănuesc ușor, în depozit în

Prăvălia de vopseli JULIUS WAGNER

8484 Sibiu, strada Faurului No. 28.

Cel mai bine asortat depozit de

Cruci și monumente,

petri negre de granit de Suedia, marmoră albă și albastră

precum și alte soiuri de pietri. Prețuri ieftine.

S. ȘTEF, măstru pietrar Orăștie, Calea Mihai Viteazul.

Dacă doriți să aveți o încălțăminte



bună, frumoasă și ieftină, cercetați depozitul sau atelierul meu unde aflați totdeauna încălțăminte gata de tot felul. Primesc comenzi la măsură. Se primesc 2 ucenici.

NICOLAE CREȚIU Depozit și atelier de încălțăminte
SIBIU, Strada Gușterii No. 18. 8229

Carte pentru cubatul lemnului

Se află de vânzare la Librăria

„Foia Poporului”, cu prețul de 25 Lei. Trimisă cu posta 34 Lei.

Tractor Fordson

pot fi folosiți și în bună stare precum și o completă instalație pentru unt, se vinde cu preț convenabil la: Michael Bulkescher, Cămin No. 82, poșta Sebeșul săsesc. 8463

Se caută

spre imediat angajare Ucculo la fierarul Lutsch Gheorghe din Agnita. 8454

Se caută un morar

care să se priceapă și la motor cu gaz aspirat și site (Planișter). Doritorii să se adreseze la Ioan Lazar, proprietar de moară, Taon jud. Târnava Mică. 8481

BOALE DE

Stomac

de tot felul ca: lipsa de apetit, mistuirea grea, catarul de stomac, acreea greață și vomarea, sgârca de stomac și peste toate greutatea și slăbiciunile stomacului se înalțătură prin

Esenta de stomac „Vertes”

4 sticle 540 Lei. Speșele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb”, Lugoj, No 34 Banat.

Noua Lege Electorală

după care se fac alegerile de deputați și senatori, a apărut cu deslușiri și îndrumări de Dr. Aurel Dobrescu. Prețul 15 lei, trimisă pe poștă 25 lei. De vânzare la toate librăriile din țară și la Librăria „Foia Poporului” în Sibiu. Cetiți cu toții această lege, ca să vă cunoașteți drepturile!

SRUNETI totdeauna când comandați sau cumpărați ceva, că ați citit inseratul sau publicația în „Foia Poporului”.

Registre

pentru bănci, însoțiri, comerț și meseriași, se află de vânzare în mare alegere la

Librăria

„Foia Poporului”
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 12

„VIȘTEA” Bancă populară în Viștea de jos (județul Făgăraș)

Convocare

Membrii Băncii Populare „VIȘTEA”, se convocă prin aceasta la

a III-a adunare generală ordinară

care se va ține în ziua de 20 Februarie 1927, la ora 2 p. m., în localul Școlii primare de stat din Viștea de jos cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Raportul Consiliului de administrație și a Comisiei cenzorilor.
3. Aprobarea bilanțului, contului Profit și Pierdere, repartizarea beneficiului; descărcarea Consiliului de administrație pentru gestiunea anului 1926.
4. Aprobarea intrărilor făcute în 1926.
5. Fixarea dobânzii la împrumuturi și depuneri.
6. Fixarea sumei maxime ce se va putea împrumuta dela Centrală ori Federală.
7. Bugetul anului 1927
8. Alegerea a 3 membri în Consiliul de administrație.
9. Alegerea Comisiei cenzorilor și supleanților.

Viștea de jos, la 30 Ianuarie 1927.

Consiliul de administrație.

Propuneri:

Repartizarea beneficiului:

Fondului de rezervă Lei 7 487 80
Fondului cultural „ 3 743 90
Dividende, 12%, asupra capitalului vărsat „ 40 000 —
Fond disponibil „ 23 646 90

Total Lei 74.878*60

Activa

Bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1926

Pasiva

	Lei b
Cassa	28.447 30
Capital la Centrala Bancilor Populare	5 000 —
Capital la Fed. „Infrățirea”	7 340 —
Împrumuturi	2.217.380 —
Mobilier	11.450 —
Dobânzi datorate	3.055 —
Cereale	61.506 —
Depuneri Centr. B. P.	75 000 —
Capital coop. „Țara Oltului”	183 088 —
Dobânzi anticipate la efecte de plată	9 750 —

2.602.016 30

Debit

Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1926

Credit

	Lei b
Che tușii de administrație	20 157 —
Salarii	5.050 —
Amortizarea mobilierului	1.145 —
Amortizarea efectelor dubioase	3 055 —
Dobânzi fondului de rezervă	680 —
Dobânzi fondului cultural	115 —
Dobânzi la depuneri	5 295 —
Dobânzi la efecte de plată	161.049 50
Ajutor la construirea bisericii ortodoxe	10.000 —
Întreținere unui elev la școala de contabil	9 330 —
Profit net	74 878 60

290.755*10

Capital social	500.000 —
Depuneri	148 890 —
Efecte de plată la Centrală B. P.	1.500.000 —
Efecte de plată Fed. „Infrățirea”	220.000 —
Fond de rezervă	7.445 90
Fond cultural	1.261 —
Fond amortizant Mobilier	2 290 —
Fond Creanțe dubioase	3.055 —
Fond de prevedere la cereale	53.340 80
Dobânzi reportate	82 505 —
Dobânzi datorate la efecte de plată	8 350 —
Profit net	74 878 60

2.602,016 30

	Lei b
Dobânzi și diverse beneficii din operațiuni de bancă	266 369 —
Diverse beneficii dela cereale	24 386*10

Viștea de jos, la 31 Decembrie 1926.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

Augustin Șandru m. p. Ioan Stanciu m. p. Darafin Stanciu m. p. Roman Pătrașcu m. p.
Nicolae N. Borzea m. p. Dumitru M. Șandru m. p. Vasile Spridon m. p.
Galateon Șlofar m. p. Radu Borzea m. p.

COMISIA CENZORILOR:

Pantilimon Neagoe m. p. Haralampie Grapă m. p. Ioan G. Cârje m. p.

8493

Apel contra hotărârii Tribunalului dela Paris

În numărul 4 al foii am scris, că tribunalul mixt din Paris a hotărât plata unei mari despăgubiri a grofilor maghiari expropriati, cari au rămas cetățeni ai Ungariei, iar moșiile lor de pe teritoriul Ardealului și Banatului au fost date țăranilor.

Acum se anunță din București, că guvernul român a dat instrucțiuni dlui Titulescu, ministrul României la Londra și delegat permanent al României la Societatea Națiunilor, să facă apel împotriva tribunalului arbitral mixt român-ungar. Apelul se va înainta la consiliul Societății Națiunilor în Geneva (Elveția).

Din orașe și sate

Din Sebeș (jud. Alba) ni se scrie între altele: *Târgul de iarnă*, care s'a ținut în ultimele zile ale lui Ianuarie, a fost bine cercetat de vite, dar și de neguștori. De astădată au fost căuțați boii grași pentru export, ca rezultat al reducerii taxelor. Nu s'au vândut nici pe departe, cum ar fi fost de dorit, căci adusesse oamenii o mulțime de vite, ca să-și facă ceva bănișori. — În orașelul nostru s'a ivit *scarlatina*. Sunt și două cazuri mortale. Avem nădejde, că măsurile luate vor împiedeca lățirea boalei.

Ab.

Din Reghin ni se scrie următoarele: Comisiunea noastră de expropriere a încheiat lucrările pentru exproprierea unui mare teritoriu de *păduri particulare*, din cari să se facă *izlazuri comunale*. Intinderea pădurilor este de vreo 24 mii de jugăre și se află pe hotarul următoarelor comune: 1282 jugăre pe hotarul comunei Dumbrava, 7201 în Răstoalița, 2443 în Filea, 2358 în Stănceni, 3275 în Lunca Bradului, 7774 jugăre în Toplița. Lemnul din aceste păduri rămâne vechilor proprietari ai pădurilor.

Abonaț.

Din Coroiu-Sânămartin ni se scrie: În 23 Ian. 1927, locuitorii acestei comune, la îndemnul harnicului inv.-dir. Teodor Schiau, au înființat o societate pentru cultură, luându-și numele „Societatea Horia din Coroiu-Sânămartin“. Scopul societății este între altele: înființarea corului bisericesc, corul de înmormântare, serbări cu jocuri naționale, păstrarea datinelor și obiceiurilor strămoșești. S'au înscris 30 membri fondatori și s'a ales comitetul de 10 inși. Laudă și mulțumită celor ce se străduiesc pentru binele obștesc. *Stratilat.*

Din Dăișoara (jud. Târnava mare) am primit o scrisoare mai lungă, din care dau următoarele părți: Copiii dela școala noastră nici azi în 29 Ian. 1927 nu au toate cărțile, deși în toamnă s'au adunat dela noi banii pentru cărți. Dl învățător-director și capelan Aurel Stefan este și președintele crâșmei comunale, pentru care de serbători a adus un butoiu de spirit și alte băuturi, dar la copii cărți ba. Ne mirăm de toate acestea. D-sa a venit la noi să conducă biserica și școala. Iar dacă îi place mai mult negustoria, să-și dea mulțumita de învățător și preot, și să se facă negustor. Noi avem în comună 1222 suflete. Copii sunt mulți la școală, dar la ce examen ne putem aștepta, dacă nu au copiii cărțile, deși avem 3 învățători? Noi în 1911 am făcut școală ca la oraș. Dar ce folos de brânză bună în burduf de ...? Noi sătenii nu putem înțelege un lucru: Oare școlile nu mai sunt controlate de superiori? Și dacă da, atunci cum poț dăinu stări ca cele dela noi? Publicați, vă rog, domnule redactor, ceva în foaie din scrisoarea mea, ca să se audă mai sus și să îndrepte stările slabe de pe sate.

Un Dăișorean.

Din Cenade. Acum câteva săptămâni s'a ținut licitație pentru arândarea pășunatului de iarnă al îndreptățiților. S'au prezentat doi amatori: Ioan Hoza și Pavel Vulcan. Licitația era rânduită de dl consilier agricol. Dar bagseama aceasta nu i-a plăcut dlui agronom, care a dat ordin să se țină o nouă licitație, care a și avut loc în 22 Ian. 1927. Acum cine a licitat? Mușteriu agronomului Moise Vulcan și grefierul său. Licitația a rămas pe Moise Vulcan, cu 19.000 lei, față de 21.500 lei, cât se oferise la prima licitație... Noi poporeni am rămas îngroziți de așa dreptate și apărare a intereselor obștești. Oare dl consilier nu-l va trage la răspundere pe dl agronom?

Un sătean.

Lipsa de lucru în Germania, Franța și Anglia

După datele publicate în anii din urmă, cea mai mare lipsă de lucru a fost în Anglia, cu toți banii cei mulți și scumpi ai Angliei, ba am putea spune, că chiar de aceea n'a fost de lucru. A doua țară a urmat, într-o vreme Germania, apoi Franța.

De prezent în Anglia e încă destulă lipsă de lucru, deși dela încetarea grevei minerilor unele industrii o duc mai bine. — Nu e la fel în Franța, unde numărul șomerilor crește, de când cu urcarea francului francez, îndeosebi de șase luni încoace. Ca o urmare a acestei stări, Franța vrea să oprească intrarea lucrătorilor străini în țară, ba chiar pe unii dintre străinii aflători în Franța, vrea să-i silească a pleca în țara lor.

În Germania încă se întinde lipsa de lucru. Multe industrii nu mai au destule comande, ceea ce a dus la concedieri în diferite fabrici. În prima jumătate a lunei Ianuarie, numărul total al șomerilor germani a atins suma de 1.834.000.

Aceste stări, în cele mai mari țări industriale, nu sunt îmbucurătoare. Lipsa de lucru duce la o tot mai vădită concurență și luptă economică între țările interesate, cu toate celelalte urmări neplăcuțe.

Ce se petrece în China?

După ultimele știri, gerul aspru care a dat peste China centrală, stânjenește pe răsculații din nordul Chinei, pe al căror front acum e liniște. Ce va urma la primăvară, e greu a prevedea acum. — Asupra stărilor în China, din Londra se mai anunță următoarele:

Partidul muncitoresc englez a pornit propagandă pentru înlăturarea pe cale pașnică a neînțelegerilor ivite între Anglia și China.

Ministerul de externe englez a anunțat, că nu va publica cuprinsul propunerilor făcute Chinezilor, până ce nu se va cunoaște rezultatul discuțiilor, la care au ajuns reprezentanții englezi cu cei chinezi.

America pare a nu se alătura la Anglia, în chestia chineză, arătându-se mai mult hotărâtă a lua o ținută separată. America vrea să respecte neațărnarea Chinei și să nu o împiedece a se elibera de amestecul străinătății, ajungând un stat liber. Cam așa scriu ziarele americane.

Ministrul de externe al Japoniei a declarat ministrilor Angliei, Franței, Italiei și Belgiei, aflători pe lângă guvernul japonez din Tokio, că Japonia nu are de gând să debarce trupe de marină la Shanghai și peste tot nu se ocupă cu ideea să trimită trupe în China.

Cu totul o altă știre se anunță din Londra, cu data de 27 Ianuarie, și anume: Două vapoare având pe bord 1400 soldați, au plecat astăzi din Southampton, spre China. Noi trupe vor pleca mâine.

Ziarul englez „Daily Herold“ scrie între altele: Pregătirile militare nu dovedesc, că

Anglia are numai gânduri de pace. Conducătorul muncitorilor mineri Cook a declarat: De chestiunea chineză este legat un atac împotriva Rusiei. Trebuiesc luate măsuri pentru înlăturarea războiului în China. Trimiterea de trupe indiene în China, nu măgulește și nu liniștește populația în Anglia.

Știri sosite pe ziua de 31 Ianuarie anunță, că consulul Statelor-Unite la Hankow era cât pe aci să fie omorât. Mulțimea chineză l-a presupus ca reprezentantul Angliei în Hankow. Numai cu greutate a putut fi liniștită mulțimea. Autoritățile americane au ridicat protest către guvernul chinez.

Ce pretind Chinezii? După știri din izvor englez, ei cer: Străinii aflători în China să poată fi judecați după legile chineze, căci de prezent ei sunt judecați de tribunalele lor proprii; China să aibă dreptul a pune vămi pentru mărfurile ce intră în țara lor; o nouă regulare a concesiunilor ce le au străinii în China.

Dacă judecă omul mai deaproape, aceste cereri trebuie să li se împlinească Chinezilor. Căci ar fi prea scandalos lucru, a se începe războiu pentru astfel de cereri.

Asociațiile secrete din China. Din timpuri străvechi erau răspândite în China asociațiile politice secrete, cari aveau o mare trecere: Tradiția chineză păstră un șir de amintiri cu privire la asociații veștite și a eroismului depus în îndeplinirea mai multor sarcini grele. Aceste asociații secrete erau mai mult dezvoltate în sudul Chinei și erau conduse de o forță, care lucra împotriva monarhiei, pe care în anii trecuți a și înlocuit-o prin forma republicană. Ele amintesc Mafia europeană și erau în genere restrânse la 3—5 membri. De o mare înflorire se bucurau și asociațiile de bandiți. Aceștia erau organizați în secret sau chiar public și stăpâneau de multe ori regiuni întregi, în special părțile mai îndepărtate ale împărăției chineze. Războaiele dese cari aveau loc în China favorizau formarea de astfel de bande, întrucât șefii după terminarea lor își concediau mercenarii, așa că aceștia, rămași fără ocupație, intrau în vechile asociații de bandiți sau formau altele noi. În timpul războaielor aceste bande formează în armatele regulate campanii speciale. Ele atacă și jefuesc orașe întregi, trenuri și adeseori au atacat și vapoarele de pe fluvii sau chiar pe mare. De abia în timpul războiului civil bandiții chinezi au început să întrebuinteze armele de foc, ceea ce le dă mai multă forță. După terminarea războiului prezent, guvernul chinez va avea o grea sarcină în stăpânirea acestor bande.

Nu s'a ieftinit trenul

Se știe, că dela ultima scumpire a trenului, multe vagoane sunt goale. Oamenii nu mai călătoresc, decât când au absolută nevoie. Mărfuri încă se trimit mai puține. În urma acestor stări, se hotărâse reducerea tarifului cu 1 Ianuarie 1927. Când colo, în ultimele zile ale lui Decembrie s'a ordonat, că rămâne tot cum este.

În cursul lunei Ianuarie se rânduse din nou reduce ea tariful pe ziua de 1 Februarie. Ziarele au publicat și amănunte asupra reducerilor. Către sfârșitul lui Ianuarie, a venit iarăș amânarea. Astfel suntem tot acolo, unde ne-a dus urcarea fără destulă cumpănă, dela 15 Septembrie 1926. Ultimele știri primite din București ne anunță, că reducerea e probabilă pe ziua de 15 Februarie.

Ce privește circulația trenurilor, în urma mării zăpezi căzute în unele părți ale vechiului regat, încă nu s'a îndreptat totul. Multe trenuri sosesc la București și acum cu întârziere. Plecările din capitală se fac regulat.

Prețul cerealelor

În urma reducerii taxelor de export și a faptului, că Dunărea în acest an n'a înghețat până acum, comerțul de cereale se dezvoltă mai bine ca în alți ani pe această vreme.

La Brăila s'a vândut în ultimele zile: 15 vagoane porumb corcitură cu 44 mii lei bordo din silos, 20 vagoane orz de Moldova cu 61 mii lei vagonul, grâu 74 kgr. cu 6 la sută seacă și 2 la sută corpuri negre 88.500 lei, fasole rotundă 74 mii lei vagonul.

E speranță, că comerțul de cereale va progresa și de acum încolo. Probabil că Dunărea nu va mai îngheța în anul acesta. Numai acum 20 ani a înghețat odată Dunărea la sfârșitul lui Februarie. Circulația pe Dunăre e de prezent absolut liberă, totuși vapoarele de mare nu îndrăznesc să se suie la Galați și Brăila, ci rămân la Sulina. Aci sunt de prezent 10 vapoare în curs de încărcare, ceea ce e o dovadă, că transporturile pe Dunăre și la mare sunt în plină campanie.

Dacă pe viitor se vor grijii mai bine banii, cari vin din străinătate pentru diferitele mărfuri românești, atunci trebuie să ne refacem țara mai curând și mai bine.

Din Cluj se anunță, că se observă o urcare a prețului la grâu. În săptămâna trecută se plătiă maza cu 840 lei la grâu de 76 kilograme greutate. Acum se plătește 900, iar în cursul luni Februarie se sprează la 1000 lei maza. Negustorii și morile au început a strânge, economii se țin însă la preț.

Având în vedere, că prin reducerea taxelor de export, cu atâta sumă trebuie să se urce prețul cerealelor, — deasemenea și la vite, — oamenii au tot dreptul a cere prețuri mai bune.

Dela Corporația Industrială din Sibiu

În resolvirea rugărei noastre, am primit prin dl Prefect toate dispozițiunile D-lui Ministru de Culte și de Industrie, referitor la angajarea de ucenici. Aceste dispoziții le comunicăm în extras membrilor noștri spre luare la cunoștință și conformare.

1. Elevii, cari au absolvat 4 clase primare cu succes, se pot angaja ca ucenici fără considerare la etate.

2. În școlile de ucenici se vor înscrie pe viitor numai acei ucenici, cari au terminat cu succes 4 clase primare elementare.

3. Și elevi cu pregătire mai puțină pot fi angajați ca ucenici, dar vor cerceta (în continuare) cursul de adulți până vor fi promovat clasa 4 primară, și numai după aceea se vor înscrie la școala de ucenici.

4. Cercetarea școlii de ucenici este obligatorie și după expirarea contractului de ucenicie până la terminarea ei, dacă ucenicul nu posedă certificatul de absolvire a cursului primar de 7 clase, până la etatea de 16 ani. Sibiu la 20 Ianuarie 1927.

Corporația Industrială Sibiu.

Observare. Aceste dispozițiuni pot servi spre orientare și în alte localități.

Cursul banilor

la bursa din București, în 31 Ianuarie.

	Valută	Devize
1 franc francez	Lei 7.35	7.40
1 liră sterlină	„ 890.—	905.—
1 dolar	„ 184.—	186.—
1 ilră italiană	„ 8.—	8.10
1 franc elvețian	„ 35.—	35.90
1 coroană cehă	„ 5.50	5.55
1 marcă aur	„ 44.—	44.40
1 șiling austriac	„ 26.50	26.45
1 penga ungurească	„ —	—

Cursul leului s'a urcat în ultimele zile, deși a fost sfârșitul luni, când de obicei scade puțin. Asta însemnează, că nu mai este nesiguranța trecutului. Exportul neîntrerupt ce se face, neînghețând Dunărea, încă influențează în bine cursul leului.

Răi plățitori la Foaie

Următorii vechi abonați sunt rugați a-și plăti restanța: Avram Silvestru, Frata, jud. Cluj; Ioan Toflea, Făgăraș; Teodor Hulbăr, Văsăoia, jud. Arad; Ioan Dăncilă, Călnic, jud. Alba; Ioan Ienciu, Țelina, jud. Târnava mare; Vasile Chinezan, Bogatul român; Teodor Moldovan, Brăteni, jud. Murăș; Vasile Rusu, Crăciunelul de sus, jud. Târnava mică; Nicolae Vișan, Archiud, jud. Murăș; Petru Gligor, Deal, lângă Săsciori.

Lăzi de vânzare se află la „Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu.

Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări

Conform art. 28 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința celor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 28 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Am onoare a vă înainta alăturat, actele necesare, pentru a mi se recunoaște calitatea de cetățean român, ca unul ce locuiesc în orașul Sibiu din anul 1899, renunțând la orice altă supușenie străină.

În anul 1928/924, când s'a făcut recunoașterea calității de cetățean român a locuitorilor din teritoriile alipite prin autoritățile comunale respective, subsemnatul n'am știut să îndeplinesc această formalitate, fapt pentru care astăzi mă văd silit să apelez înaintea Domniei Voastre, de care autoritățile comunale nu mai pot face această operație.

Primiți, Vă rog Domnule Ministru asigurarea deosebitei atenții și considerații ce Vă păstrez.

(ss) Anton Hlăstian
Strada Tribunei No. 39
Sibiu.

PUBLICAȚIUNE

Primăria comunei Sebeșul de jos dă în licitație publică în ziua de 18 Februarie a. c., ora 3 d. m., pășunatul din muntele „Fătu” cu oferte închise.

Prețul strigării 12.500 Lei. Condițiunile se pot vedea la primăria comunei. 8478

SPUNETI totdeauna când comandați sau cumpărați ceva, că ați citit inseratul sau publicația în „Foaia Poporului”.

No. ex. 1927

8477

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică, că în baza deciziei Nrul 3622 și Numărul G. II 76/8/1926 a judecătoriei de Ocol din Sibiu în favorul reclamantului Kremer Victor repr. prin avocatul Dr. Stefan contra — pentru încasarea creanței de 4644 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 25 Februarie 1927, ora 10 a. m., la fața locului în Sibiu, Strada Regina Maria 49 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobile în valoare de 8000 Lei. În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Pretensiunea care e de încasat face 4644 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 8 Februarie 1926 iar spesele până acum staverite de 3648 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX.: 1881 § 192.

Sibiu, la 24 Ianuarie 1927.

Ioan Bolbocă, executor jud.

No. 71—1927 of. com.

8478

Concurs

Pentru întregirea postului de moșă comună din comuna Cașolț, jud. Sibiu, să eserie concurs cu termen de 15 zile.

Reflectantele la acest post să-și înainteze cererile la primăria comunală din Cașolț până la 10 Februarie 1927.

Salar lunar Lei 100 din cassa alodisală.

Bani de quartir Lei 300 lunar, 2 stj. lemne pentru foc, Lei 800 de fiecare naștere.

Cașolț, la 25 Ianuarie 1927.

Primăria comunală.

PUBLICAȚIUNE

Conform ordinului Ministerului Sănătății No. 2213 din 20 Ianuarie 1927, la Institutul Obstetric Sibiu se va ține licitație publică pentru furnizarea articolelor necesare Inst. tutului:

În ziua de 15 Martie 1927, ora 11⁰⁰ dimineața se va ține licitație publică pentru carne, purtă, slănină albă, afumată și mezeluri etc.

În ziua de 18 Martie 1927, ora 11⁰⁰ dimineața se va ține licitație publică pentru pâine, făină, pezmec și făină de porumb.

În ziua de 21 Martie 1927, ora 11⁰⁰ dimineața se va ține licitație publică pentru lapte dulce de vacă.

În ziua de 23 Martie 1927, ora 11⁰⁰ dimineața se va ține licitație publică pentru coloniale și articole de băcănie.

În ziua de 27 Martie 1927, ora 11⁰⁰ dimineața se va ține licitație publică pentru furnizarea a 200 stânceni lemne de fag.

Doritorii de a lua parte la licitație se vor prezenta în zilele mai sus arătate cu oferte închise, garanții și dovezi de capacitate de negustor. Condițiunile se pot vedea în biroul administrativ al Institutului. 8487

Medic-Primar, Dr. Süßmann.

Un taur

de 17 luni dela o vacă importată de rasă Siementhal e de vânzare în Turaișor No. 19. 8479

De vânzare

casă mică, 2 încăperi, sub arbu Sibiu, cu curte și grădină și șoproș, preț 150.000 Lei. Potrivit și pentru țeran 6%, jugare de loc bun 7 kilometri dela Sibiu lângă drumul țerii cu 130.000 Lei.

Informațiuni: strada Frank No. 9, sau la avocatul Dr. Iul. Orendi strada Bisericii No. 4-a. 8492

Manutanța Garnizoanei Sibiu

No. 184—1926

8488

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința doritorilor că în ziua de 26 Februarie 1927, ora 10 dimineața la Reședința Batalionului 7 Administrativ din strada Mihai Viteazul No. 1 se va ține licitație publică pentru vinderea a 10 vagoane țărăță.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contabilității publice.

Informațiuni pentru condițiunile vânzării se vor cere în orice zi de lucru dela orele 8—12 și dela 16—18 dela biroul acestei Manutanțe domiciliate la adresa de mai sus.

Se primesc oferte și pentru cantități mai mici.

Odată cu oferta doritorii vor depune și garanția proporțională de 10%.

Șeful Manutanței Sibiu
Adm. Locot. Fronius.

Prețurile pieței Sibiu

în 3 Februarie 1927

Calitatea marfei	Dela		Calitatea marfei	Dela	
	L	b		L	b
1 hl. Grâu	650	725	1 litru Lapte de bivola		
„ Secară	400	425	in piață	9	10
„ Orz	400	425	„ dus acasă		10 50
„ Ovăs	225	250	„ Smântână	35	45
„ Porumb	350	375	„ Lapte covăsit	14	16
„ Fasole albă	300	325	1 M Lemne de ars		
„ Mazăre	—	—	fag	300	325
„ Cartofi	150	175	„ stejar	200	230
„ spitsm.	—	—	„ mestecate	150	180
20 l. Morcovi galb	25	30	„ mestecăcăn	—	—
„ Pătrânjel	75	80	100 kgr Fân	100	160
„ Ceapă	45	50	„ Lucernă	170	180
1 buc. Țelină	1	4	„ Trifoi	170	80
1 buc. Lămâie	1	4	„ Otavă	160	170
1 kgr Ceapă	5	8	„ Paie de nutreț	50	70
„ Usturoi	20	25	„ Napl de nutreț	60	70
„ Varză	3	5	100 b. Bostani	—	—
„ Mere	4	14	1 buc. Gâscă	—	—
„ Pere	8	12	„ grasă	—	—
„ Nuci	24	30	„ Rață	85	90
„ Struguri	—	—	„ Curcan	—	—
1 litru Lapte de vacă			1 per. Pui	60	70
in piață	6	8	1 buc. Ou	240	260
dus acasă		8 50	„ Găină	45	85

Contracte de închiriere

pentru proprietari de case și chiriși, se află de vânzare la Librăria „Foaia Poporului” în Sibiu.

Cărți de expediție

pentru oficii și case comerciale, se află de vânzare cu prețuri moderate la Librăria „Foaia Poporului” în Sibiu.

Tot felul de tipărituri — execută frumos și ieftin

Bilanțuri pentru bănci, Bilete de logodnă și cununie, Invitări la petreceri, Imprimare pentru comercianți și industriași, Cărți diferite, cataloage cu prețuri curente, Afize etc. etc.

Tipografia „FOAIA POPORULUI” Sibiu

Strada Mitropoliei 12.